
MICHIGAN DEPARTMENT OF LICENSING & REGULATORY AFFAIRS
(Pursuant to Section 301 of PA 59 of 2013)
P.A.289 Reports Received for FY 2014

• WINDSOR TOWNSHIP

• MERIDIAN TOWNSHIP

• CITY OF EAST LANSING

• CITY OF LANSING

• BLACKMAN TOWNSHIP

• MADISON TOWNSHIP

• GREEN OAK TOWNSHIP

• MONROE TOWNSHIP

• CITY OF ANN ARBOR
• ANN ARBOR TOWNSHIP
• LYNDON TOWNSHIP
• PITTSFIELD TOWNSHIP
• YORK TOWNSHIP
• CITY OF YPSILANTI

Monroe

Washtenaw

Livingston

Eaton

Ingham

Ingham/Clinton

Ingham/Eaton

Jackson

Lenawee

6 - University Region











JJurisdiction Date:

PPart I:
SSquare
Miles

City Urban Suburban Rural PPopulation

Density (1)

MMunicipality
Profile
SState Facility
Profile

PPart II:
BBuildings
Over Four

Stories

ZZoned (2) LLimited
Streets

CCodes
ICC

Building

CCodes
NFPA 1

&101
Fires

MMBC

Municipality
Profile
State Facility
Profile

Part III:
Fire Incident
Reporting ID

NFIRS
Compliant

Fire Department

State Facility

Part IV:
Type Chief Fire

Fighters
Fire

Fighter
1 & 2

Hazmat
Operations

Technician Technical
Rescue

Medical
First

Responder

Fire Department

State Facility

Part V:
Fire Class

Rating
Engines
Class 1

Aerials
Class 1

Reserve
Class

First Alarm
Personnel

Meets NFPA
1710

Fire Department

State Facility

Part VI:
Dormitories Apartment

Complexes
High-Rise

Dorms
Stadiums(s) Assembly

> 1,000
Manufacturing Research

Facilities
Chemistry
Classroom

Municipality
Profile

State Facility

Page 1

Public Act 289 Fire Protection Grant Funding
FY 2013/2014 Reporting Template

Profile Comparison

Profile Comparison

Population

                    Public Act 289 Reporting Template - October 2013

Required Reporting

Personnel

Capabilities

Target Risks

Budget

Response
Time

(1) Density creates additional staffing demands.
(2) Zoning considers department capabilities.

City of East Lansing 2/4/14

19 90 10 49000 2.579sq.mi
42% 70% 30% 16000

67 Yes N/A Yes Yes Yes
65 No Yes No Yes No

3301 Yes 6.95 Million
NA NA NA

Full-Paid .5 46 Yes Yes Yes Yes ALS
42% 42% 42% 42% 42% 42% 42% 42%

4 1 2 1-Aerial 5 min 11 No
NA NA NA NA NA NA NA

0 219 0 0 1 2 2 5
27 55 1 5 15 4 300+ 100+



PPart VII: Public Act 289 Risk/Hazard Inventory of State Facilities
1. Are any of your state facilities identified by DHS as Critical Infrastructure or Key Resources?

 Yes  No

If yes, how many?  1 - 5  > 5

2. Do any State facilities exceed 4-stories in height?
 Yes  No

If yes, how many?  1 - 5   5 - 10  > 10

3. Do any of your State facilities use/store large quantities of hazardous materials?

 Yes  No

What best describes the use (check all that apply)?

 Research Labs  Storage Facility  
4. Do any of your State Facilities staff more than 250 employees?

 Yes  No

If yes, how many?  1 - 5   5 - 10  > 10

5. Are any of your State facilities stadiums, auditoriums, or other venues designed primarily for large public assembly?
 Yes  No

If yes, what is the maximum capacity for your largest venue?

 1,000-4,999  5,000-9,999  > 10,000

6. Do any of your State facilities house special populations?
 Yes  No

If yes, what best describes that population (check all that apply)?

 Student  Prisoners  Special Needs  Other

7. Do any of your State facilities have symbolic or psychological significance?

 Yes  No

If yes, these include facilities where occupants (check all that apply):

 Make decisions essential to conducting official state government business

 Pass state legislation

 Provide final arbitration or interpretation of legal issues

 House original historical records or artifacts of unique significance

 Regularly house military personnel or store military equipment and records that are

 essential in protecting and defending the state

 Engage in special research

 Other:

8. Do any of your State facilities house information, records, or personnel with specialized knowledge or skills
necessary to conduct essential national or state government functions?

 Yes  No

9. Do any of your State facilities regularly house military personnel, store military equipment and records that are 
essential in protecting and defending the state?

 Yes  No

AAcronyms:
IICC = International Code Council
NNFPA = National Fire Protection Association
MMBC = Michigan Building Code
NNFIRS = National Fire Incident Reporting System

10. Form Completed by: Date:

EE-Mail to : wordens1@michigan.gov or mail to:
State of Michigan
Fire Protection Reports
Finance and Administrative Services
611 W. Ottawa
Lansing, MI 48909

Page 2

Military/Weapons Dispensary

Public Act Reporting Template - October 2013

✔

✔

✔

✔

✔

✔ ✔

✔

✔

✔

✔

✔

✔

✔

✔ Animal Labs & Testing

✔

✔

Randall Talifarro 2/4/14



























Public Act 289 Fire Protection Grant Funding 
FY20 13/20 14 Repo#ing Template 

Jurisdiction 	 City of Ann Arbor Fire Department 	
Date: 

December 18, 2013 

P a rt I: 	 PrnfiI enmnarisnn 

Square City Urban Suburban Rural Population Population 
Miles Density (1) 

Profile
POUtY  28.6 100%  114,024 4,113 

State Facility 
4 '0/ 
J 	 /0 

.1 
I UU /0 Profile 

Part II: 	 ProfilA Comnarknn 

Buildings Zoned (2) Limited Codes Codes MBC 
Over Four Streets ICC NFPA 1 

Stories Building &101 
Fires  

Municipality 
Profile >100 Yes Yes Yes Yes Yes 
State Facility 
Profile <100 No Yes No 101-Yes Yes 

Part III: 	 Reauired Reonrtinn 
Fire Incident 
Reporting ID 

NFIRS 
Compliant  

Budget 

8101 Yes 14.25 million Fire Department 

State Facility  

Part IV: 	 PArsonnal 

Type Chief Fire Fire Hazmat Technician Technical Medical 
Fighters Fighter Operations Rescue First 

1 & 2  Responder 

Fire Department Full Time 1 84 Yes Yes Yes Yes Yes 

State Facility  

Part V: 	 Canahilitips 

Fire Class Engines Aerials Reserve Response First Alarm Meets NFPA 
Rating Class 1 Class 1 Class Time Personnel 1710 

4 5 2 1 5:13 13 No Fire Department 

State Facility  

Part VI: 	 Thrnt Riqkq 
Dormitories Apartment 

Complexes 
High-Rise 

Dorms 
Stadiums(s) Assembly 

 > 1,000 
Manufacturing Research 

 Facilities 
Chemistry 
Classroom 

Municipality 35 5 2 5 22 0 65 46 Profile 

223 5 22 unknown unknown unknown unknown unknown State Facility 

Density creates additional starting demands. 
(2) Zoning considers department capabilities. 

Public Act 289 Reporting Template - October 2013 	 Page 1 



Part VII: 	 Public Act 289 Risk/Hazard Inventory of State Facilities 
1. Are any of your state facilities identified by OHS as Critical Infrastructure or Key Resources? 

EJYes 	 El No 

If yes, how many? 	 0 1-5 	 El >5 

2. Do any State facilities exceed 4-stories in height? 

ID Yes 	 El No 

If yes, how many? 	 0 1-5 	 0 5 - 10 

3. Do any of your State facilities use/store large quantities of hazardous materials? 

El Yes 	 El No 

What best describes the use (check all that apply)? 

121 Research Labs 	 21 Storage Facility 

4. Do any of your State Facilities staff more than 250 employees? 

El Yes 	 El No 

If yes, how many? 	 0 1 - 5 	 121 5 - 10 

[21 >10 

El Military/Weapons Dispensary 

0 >10 

5. Are any of your State facilities stadiums, auditoriums, or other venues designed primarily for large public assembly? 

El Yes 	 El No 

If yes, what is the maximum capacity for your largest venue? 

0 1,000-4,999 	 0 5,000-9,999 	 El > 10,000 

6. Do any of your State facilities house special populations? 
El Yes 	 11 No 

If yes, what best describes that population (check all that apply)? 

El Student 	 El Prisoners 	 121 Special Needs 

7. Do any of your State facilities have symbolic or psychological significance? 

El Yes 	 El No 

If yes, these include facilities where occupants (check all that apply): 

El Make decisions essential to conducting official state government business 

El Pass state legislation 

El Provide final arbitration or interpretation of legal issues 

El House original historical records or artifacts of unique significance 

El Regularly house military personnel or store military equipment and records that are 

21 essential in protecting and defending the state 

El Engage in special research 

El Other: 	 Sporting Facilities 

El Other 

8. Do any of your State facilities house information, records, or personnel with specialized knowledge or skills 
necessary to conduct essential national or state government functions? 

El Yes 	 El No 

9. Do any of your State facilities regularly house military personnel, store military equipment and records that are 
essential in protecting and defending the state? 

El Yes 	 El No 

Acronyms: 
[CC = International Code Council 
NFPA = National Fire Protection Association 
MBC = Michigan Building Code 
NFIRS = National Fire Incident Reporting System 

10. Form Completed by: Reka Farrackand 
	

Date: December 18, 2013 

E-Mail to: 	 wordensl@michigan.gov 	 or mail to: 
State of Michigan 
Fire Protection Reports 
Finance and Administrative Services 
611W. Ottawa 
Lansing, Ml 48909 

Public Act Reporting Template - October 2013 	 Page 2 







Pubtic Act 289 Fire Protection Grant Funding

FY 20 I il20 I 4 RePofling Tenflate

Lyndon TownshiP or,", 1 -14-14

Squar€
Mites

City Urban Suburban Rural Population Population
n^^-*, (1)

trtunicipality
)rofile 35.1 no no no yes 2724 85.1

State Facility
)rolile .471 no no no yes 511 3372

ll' Profile
Buildlngs
0ver Four

Slori€s

Zoned Ltmneo
Streets

Codes
rcc

Building

Godes
NFPA 1

& 101

Fires

MBC

Munieipslity
Proffle 0 yes no yes yes yes

State Facility
Profile 0 yes no yes yes yes

Part lll:
Fire lncident
Elamrtln. ll-)

NFIRS
comolient

Budget

Fire Department
8104 yes $216795

3tate Facilrtv
ilo no no

Personnsl

Risks

(1) Density creales additional stafiing demands
(2) zoning considers department capabilities'

[V:
Type Chiel Flre

FightErs
Fire

Fighler
1*2

Hazmat
Oparations

Techdcian Technic?l
Rescue

Medtcat
Flrst

Flesmnder

Fire Department
combinati0n 1 25 25 yes tr 3 25

State Facititv
no no no no NO no no no

V: Flrst Alarm
Personnel

Meels NFPA
1710Fire Class

Rating
Ergines
Class 1

,Acrials
Clsss 1

ReserYe
Class Tima

Fire Departmenl
8A 4 1 n0 I minutes 25 no

State Facilhv
no no no no no no no

PartVl: Manufucluring REseatch
Facilhies

Chemistry
ClassroomDormitorlEs Apartment

Ccmnlexes
l-ligh-Hise

Donns
6laorumsts,

> 1.OtX]

Municipality
Profile

0 0 0 0 0 0 0 0

St8te Facility 0 0 0 0 0 0 0 0

Public Act 289 Reporting Template - October 2013 Page 1



PartVll: PublicAet2S9Risk/Flazardlnve*toryofSlateFacilites
1. Are any of your state facilities identified by DHS as Critical lnfrastructure or Key Resources?

E Yes El ruo

lfyes,howmany? f,t-s llrs

2. Do any Slate facilities exceed 4-stories in height?

[ves ENo
lfyes,howmany? nt-s il 5"'10 fJ ,to

3. Do any of your State facilities uselstore large quantities of hazardous materials?

Dves ENo
What best describes the use {check all that applyi?

il Research Labs 11 .storage Facility I MilitaryMeapons Dispensary

4, Do ary of your State Facilities staff more than 250 employees?

n Yes EI No

lfyes,howmany? ilt-s Ds-tO il>t0

5. Are any of your State facilitie$ stadiums, auditoriums, or other venues designed primarily for large public assembly?
n Yes E trto

lf yes, what is the maximum capacity for your largest venue?

lt,ooo-4.,gsg ns,ooo-s,sss nrro,ooo

6. Do any of your State facilities house special populations?
E Yes fl No

lf yes, whai best descyibes that population {check all that apply)?

I Student El Prisoners E Special Needs I Other

7. Do any of your State facilities haye symbolic or psychological significance?

n Yes El tto
lf yes, these include facilities where occupants {check all that apply):

E Uate decisions essential to canducting offlcial state governmefit business

fl Pass state legislation

I Provide final arbitration or interpretation of lega] issues

E House original historical records or artifacts of unique significance

[1. Regularly house military personnel or store mititary equiprnent and records that are

il essential in protecting and defending the siate

I Engage in special research

I other

8. Do any of your Strate facilities house information, records, or perscnnei with specialized knorarledge or skills
necessary to conduet essential national or state government lunctions?

il Yes El No

9. Do any of your State facilities regularly house military personnel, store military equipment and records that are
essential in protecting and defending the state?

D ves EI tto

= lnternadonal Code Council
= National Fire Pmtection Associalion

MBC = Michigan Building Gode
NFIRS = Nstonal Fire lncidem

10. Form completed by: Marc E' Keezer s1;ls' 1-14-14

E-Mail to : wordensl@michisan.sov or mail tO:

$taie of Michigan
Fire Protection Repofis
Finance and Administrative Services
611W Ottawa

Lansing, Ml 48909

Public Act Reporting Template - October ?013 Page 2



JJurisdiction Date:

PPart I:
SSquare
Miles

City Urban Suburban Rural PPopulation

Density (1)

MMunicipality
Profile
SState Facility
Profile

PPart II:
BBuildings
Over Four

Stories

ZZoned (2) LLimited
Streets

CCodes
ICC

Building

CCodes
NFPA 1

&101
Fires

MMBC

Municipality
Profile
State Facility
Profile

Part III:
Fire Incident
Reporting ID

NFIRS
Compliant

Fire Department

State Facility

Part IV:
Type Chief Fire

Fighters
Fire

Fighter
1 & 2

Hazmat
Operations

Technician Technical
Rescue

Medical
First

Responder

Fire Department

State Facility

Part V:
Fire Class

Rating
Engines
Class 1

Aerials
Class 1

Reserve
Class

Firsr Alarm
Personnel

Meets NFPA
1710

Fire Department

State Facility

Part VI:
Dormitories Apartment

Complexes
High-Rise

Dorms
Stadiums(s) Assembbly

> 1,000
Manufacturing Research

Facilities
Chemistry
Classroom

Fire Department

State Facility

Page 1

Public Act 289 Fire Protection Grant Funding
FY 2013/2014 Reporting Template

Profile Comparison

Profile Comparison

Population

                    Public Act 289 Reporting Template - October 2013

Required Reporting

Personnel

Capabilities

Target Risks

Budget

Response
Time

(1) Density creates additional staffing demands.
(2) Zoning considers department capabilities.

Pittsfield Charter Township 12-04-13

27.5 no no yes no 34663 1095
1 no no no no no

1 yes no yes no yes
0 yes no no yes no

8108 yes 2,940,087
no no no

no

career 1 1 26 yes yes yes yes
no no no no no no no no

5/8b 4 2 1 5 7 yes
no no no no no no no

no 15 no no 1 6 17 1
no no no no no no no no



PPart VII: Public Act 289 Risk/Hazard Inventory of State Facilities
1. Are any of your state facilities identified by DHS as Critical Infrastructure or Key Resources?

 Yes  No

If yes, how many?  1 - 5  > 5

2. Do any State facilities exceed 4-stories in height?
 Yes  No

If yes, how many?  1 - 5   5 - 10  > 10

3. Do any of your State facilities use/store larege quantities of hazardous materials?

 Yes  No

What best describes the use (check all that apply)?

 Research Labs  Storage Facility  
4. Do any of your State Facilities staff more thatn 250 employees?

 Yes  No

If yes, how many?  1 - 5   5 - 10  > 10

5. Are any of your State facilities stadiums, auditoriums, or other venues designed primarily for large public assembly?
 Yes  No

If yes, what is the maximum capacity for your largest venue?

 1,000-4,999  5,000-9,999  > 10,000

6. Do any of your State facilities house special popluations?
 Yes  No

If yes, what best describes that population (check all that apply)?

 Student  Prisoners  Special Needs  Other

7. Do any of your State facilities have symbolic or psychological significance?

 Yes  No

If yes, these include facilites where occupants (check all that apply):

 Make decisions essential to conducting official state government business

 Pass state legislation

 Provide final arbitration or interpretation of legal issues

 House original historical records or artifacts of unique significance

 Regularly house miltary personnel or store military equipment and records that are

 essential in protecting and defending the state

 Engage in special research

 Other:

8. Do any of your State facilites house information, records, or personnel with specialized knowledge or skills
necessary to conduct essential national or state government functions?

 Yes  No

9. Do any of your State facilities regularly house military personnel, store military equipment and records that are 
essential in protecting and defending the state?

 Yes  No

AAcronyms:
IICC = International Code Council
NNFPA = National Fire Protection Association
MMBC = Michigan Building Code
NNFIRS = National Fire Incident Reporting System

10. Form Completed by: Date:

EE-Mail to : wordens1@michigan.gov or mail to:
State of Michigan
Fire Protection Reports
Finance and Administrative Services
611 W. Ottawa
Lansing, MI 48909

Page 2

Military/Weapons Dispensary

Public Act Reporting Template - October 2013

Sean Gleason, Fire Chief 12-04-13
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